



## 法院判决：玩家的权益应该得到保障，但账号和虚拟财产归属于游戏公司

一审阶段，原告玩家主要有两点核心诉求：一是希望判决其中的第5.3条（删除非活跃玩家账号无责，原文见插图）无效；二是希望判决第7.6.13条“用户不得私自进行游戏账号、游戏道具、游戏装备、游戏币等交易”的内容无效。

玩家一方的诉求很好理解——游戏账号是我的，公司不能因为我长时间不登录而删除它，也不能阻止我的交易行为。针对这两项诉求，玩家与游戏公司在法庭上分别表达了观点，法院也作出了相应的判决。

对于“游戏公司是否有权删除365天未登录的账号”，公司一方认为，这条规定的目的是让玩家享受更好的游戏体验，并没有限制玩家的主要权利，定时上线只是对游戏账号使用上的一些规定，总体来说是合理的。此外，如果服务器中存在过多“沉睡用户”，会影响其他用户体验，也增加游戏的服务器维护成本。

一审法院认定，双方争议的《服务协议》是游戏公司为了重复使用而预先拟定的，内容不可协商，属于格式条款。根据《中华人民共和国合同法》的规定，格式条款中，凡是免除提供格式条款一方当事人主要义务，排除对方当事人主要权利的，一律无效。

具体而言，游戏公司没有说明休眠账号会给服务器带来多大的运营负担，而对用户来说，账号被删的后果却很明显。这种条款实质上是服务合同的终止条款，是对双方权利义务的重大处分。因此，法院认为，游戏公司设定的连续365天不登录期限并不合理，处置方式（删除账户）也“缺乏交易之诚实信用”。这项条款免除了游戏公司运营的义务，排除了玩家玩游戏的权利，属于无效条款。

对于“玩家是否有权私自进行游戏账号、游戏道具、游戏装备、游戏币等交易”，游戏公司根据《服务协议》中第7.2条的约定，认为游戏道具资源的所有权属于游戏公司，玩家只有使用权。公司表示，玩家购买的道具是“为了获得更好的体验购买的服务”。禁止玩家私自进行交易，是为了游戏市场健康发展，不是出于保护运营者利益的目的。

## 百倍暴利滋生互联网“账号黑市”

一个注册并使用一年以上的微信号卖到200多元；

一个带有热门评论的微博账号标价500元；

一个百万粉丝、无违规可直播的快手游戏账号开价可达六位数。

《经济参考报》记者近日调查发现，无论是微信、微博等社交平台，还是抖音、快手等短视频和直播平台，其账号都有人在网上专门注册并倒卖，已形成一条成熟的恶意注册和养号黑色产业链。在这条产业链上，产号、养号、销售市场分工有序，各司其职。而大量被恶意制造出来的“黑账户”，倒卖后被用于网络诈骗、刷单炒信甚至网络黄赌毒等犯罪。

### 一“号”千金 网络账号交易成风

记者暗访发现，各种社交平台账号和短视频、直播平台账号的交易，已形成一个庞大的市场。在一些专业交易平台上，大量账号被出售，其中“高质量”的账号可谓一号千金，价格高达几十万元。

门槛低，收益快，风险小，让账号交易成为一门炙手可热的“生意”。

“诚信出售高质量全新微信号，包首登，无记录‘老白号’，信誉保证！无实名、无绑卡全新微信号售价55元；实名绑卡、可收发红包、转账功能新微信号售价150元。”“在线收号（长期有效），要求如下：至少2年以上注册时间，必须已经实名认证，无封号投诉等不良记录，如有绑卡更好！一个号80到250之间。”……在多家网购平台上，各种兜售、回收社交平台账号的信息随处可见。



《经济参考报》记者近日以“买号”为由联系到一个卖家，卖家提供给记者一个购买链接，进入页面后可选择账号种类、购买数量，然后进行支付。卖家宣传“诚信经营”“各种社交业务都有涉及”。记者通过卖家的朋友圈了解到，出售的账号包括使用三个月、五个月或七个月的账号。仅从其朋友圈晒单记录估算，交易量较大时日交易额逾万元。

账号的交易价格与其注册时长、注册地域及功能齐全程度等相关。一位做网络账号生意的号商告诉记者，总的来说，国外注册的比国内注册的贵，账号申请时间越早越贵，账号功能越多越贵。

记者在暗访中接触到一家出售微博账号及其相关业务的工作室。该工作室提供的价目显示，普通账号中，未绑定手机的25元，账号等级在20级以上的70元；高级账号中，能出现在微博实时页面的80元，热门评论的账号500元。此外，还有“黄v老号”“10+等级老号”等众多不同类型的微博账号。同时，该工作室提供“教学”业务，譬如购买“养号教程”价格为100元。

比个人社交账号交易更“大手笔”的，是抖音、快手、火山小视频等短视频和直播账号，其售价可达数千甚至数十万元。

尽管微信、抖音、快手等平台都明确禁止账号交易，但在某虚拟资产交易网站上，微信公众账号、微博号、今日头条、短视频等账号明码标价，交易十分活跃。进入该网站“短视频账号”页面，记者看到相关信息有103页，按照每页15条信息粗算，共有1500多个短视频账号可供交易。其中，价格最低的为1000元，标价最高的一条逾33万元。在该页面“交易动态”一栏中，记者看到，一小时内的成交记录有32条，成交价格从2200元至18180元之间。

《经济参考报》的报道《百倍暴利滋生互联网“账号黑市”》阐述了“网游黑产”的运作模式

公司认为，批量注册账户是黑产进行下一步违法行为的重要前提，这些账户可能被卖给下游黑产，用来从事损害公司和玩家合法权益的行为，比如批量“薅羊毛”，骗取游戏公司的用户福利，或套取其他玩家的信息，用以盗号或诈骗玩家。即使该账户有过充值行为，也无法判断是否为黑产的“养号”行为，所以游戏公司“必须保留删除的条款”。

同时，删除账号的目的还包括打击出租账号，通过删除租号公司批量注册的账号，起到保护未成年人的作用。

但二审法院认为，删除休眠账号并非打击黑产的唯一途径，休眠账号与网络黑产之间也没有直接的关联性，不能以此限制玩家的主要权利。

庭审中，法院对游戏公司与玩家签订《服务协议》的情况，也进行了一定程度的解释。法院表示，如果协议条款明确违反了《消费者权益保护法》或《合同法》，可以认定为部分条款无效。在本案中，莉莉丝以及其他公司处置游戏账号的方式，对未注意或遗忘条款的游戏玩家来讲过于严厉。玩家面临无救济措施而直接丧失合同主要权利的风险，过失与承担的风险并不相当，超过了必要限度。最终，这一条款被判定无效。

总体来看，这两次庭审可以反映出现阶段法院对游戏账号和虚拟财产归属的认定：游戏道具、装备等虚拟财产归游戏公司所有，但游戏公司应保障玩家的使用权。

## 期待更完善的虚拟财产相关法条

从结果来看，上海市第一中级人民法院此次判决，对于游戏行业、公司和普通玩家来说都有一定意义。虽然具体案例仍需具体分析，但在之后发生类似纠纷时，它可以给游戏公司与玩家提供一些参考。

与此同时，游戏公司在庭审过程中所提到的黑色产业、账号非法交易、保护未成年人远离黑灰产伤害等问题也并非不存在，这些风险不应该由公司、玩家或行业之中的某一方单独承担。

在相当长的一段时间里，关于游戏账号、游戏内虚拟财产的讨论或许仍将持续，并向着有据可循，有法可依的方向发展。《中华人民共和国民法典》第一百二十七条规定：“法律对数据、网络虚拟财产的保护有规定的，依照其规定。”对于游戏公司、玩家以及整个游戏行业而言，随着相关法律法规完善，虚拟财产的归属与保护也将逐渐规范化。

（你可以在中国裁判文书网上查询两次庭审的记录，一审案号为沪0112民初3445号，二审案号沪01民终249号。）